
解答類型 
① 正答 

６と解答 

２   

３と解答 

９   

左記以外 

０  

無解答 

反応率 55.9％ 9.5％ 30.5％ 4.1％ 

○ 正答率は 55.9％であった。誤答の合計は 40.0％で、その内、解答類型に無い誤答が

30.5％である。 

○ 主な誤答は、「３」「４」「２」であった。理由としては、媒介物を用いて重さを間接

的に比較する測定の経験が少ないため、３つのブロックの重さの関係を論理的に思考

することが難しいと考えられる。 

○ 重さ比べをするときには、任意単位による測定など物を媒介して比べる数学的活動

を充実させることが必要であると考えられる。 

 

 

 

 

 

 

【問題の概要】 つり合いの情報から、等しくなる重さを求める。 

【出題の趣旨】 等しい重さはつり合うことを理解している。 

小学校 第４学年 算数 ６（４）  

 

 

 ６ 次の問題に答えましょう。 

 （４）□，〇，△の３つのブロックの 

      重さをくらべます。 

    □のブロック２こと，〇のブロ 

      ック１この重さをくらべたところ， 

      同じ重さになりました。 

 

    つぎに，□のブロック１こと， 

      △のブロック３この重さをくらべ 

      たところ，同じ重さになりました。 

 

       〇のブロック１こと同じ重さに 

      なるためには，△のブロックをい 

      くつのせればよいですか。答えを 

      書きましょう。 

 

 

  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○ 調 査 問 題 の 趣 旨・内 容 

○ 調 査 問 題 

問題の学力のレベル 

レベル６－C 

○ 誤 答 分 析 
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量の特徴に着目し、物を媒介して重さを比べる数学的活動を取り入れた指導 

 

 

① 実際に持ったり、てんびんを用いたりして比べる。 

消しゴムとのりではのりの方が重いです。 

のりと電池ではのりの方が重いです。 

だから、のりが一番重いです。 

 

 

 

② 同じ重さのものいくつ分とつり合うか調べる。【任意単位による測定】 

積み木を使って比べてみよう。 

 

 

 

 

 

     みんなの積み木は同じ重さなのかな。 

     同じ重さの「１円玉」で比べてみよう。 

③ 重さの表し方を知る。【普遍単位による測定】 

                     

                     

 

                           

○ 復 習 シ ー ト ・コ バ ト ン 問 題 集 の 活 用 

【出典】  

コバトン問題集 ver.4 

３年算数 測定 

レベル６ 

                     

☆任意単位による測定の時間

を充実させる。 

１円玉が１８こ 

 

「長さ」や「かさ」を比べたときのように、基にする大きさ

のいくつ分というように数で表せないかな。 

のりと消しゴムと電池、３つの重さはどのくらいかな。 

１円玉が３６こ １円玉が２７こ 

○ 指 導 上 の ポ イ ン ト 

 

 

重さを比べる学習では、量を測定するプロセスを充実させる。 

＝１g 

重さにも共通の単位

があるのですね。 

主体的、対話的で

深い学びの視点 
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解答類型 
１  

㋐を選択 

② 正答 

㋑を選択 

３  

㋒を選択 

４  

㋓を選択 

０  

無解答 

反応率 6.8％ 22.2％ 7.8％ 53.1％ 10.1％ 

○ 正答率は 22.2％であった。 

○ 主な誤答は㋓である。53.1％と半数以上の児童が、誤答の㋓を選択した。 

 その理由としては、㋓の折れ線グラフは２０１７年から２０１９年まで３年続けて一 

 定であり、他のグラフと比較すると、折れ線グラフの上昇・下降の変化が、一番少な 

 いからと考えられる。 

○ 折れ線グラフの縦軸と横軸が何を示し、1目盛りがいくつを表しているのか、読み 

 取れていない児童が多いと考えられる。また、傾きだけで判断している児童も多いと 

 考えられる。 

 

 

 

 

小学校 第５学年 算数 ９（２）  

 

 

 ９ 次の問題に答えましょう。 

   

たまごの価格は１０こでおよそ２００円 

 です。何年も前からたまごの価格はほとん 

 ど変わっておらず,その特ちょうから,たま 

 ごは「物価の優等生」と言われています。 

 次のグラフは,食べ物の価格のグラフで 

す。たまごの他に,「物価の優等生」であ 

ることがわかる食べ物を,次の㋐から㋓の 

中から１つ選びましょう。 

 

 

 

  

 

 

 【問題の概要】 主張に適合するグラフを選ぶ。 

 【出題の趣旨】 データから特徴を読み取ることができる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

○ 調 査 問 題 

問題の学力のレベル 

レベル８－Ａ 

○ 調 査 問 題 の 趣 旨・内 容 

○ 誤 答 分 析 
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グラフの読み取りを深める指導 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○ 指 導 上 の ポ イ ン ト 

                               

 

                                

○ 復 習 シ ー ト ・コ バ ト ン 問 題 集 の 活 用 

【出典】コバトン問題集 ver.4 ４年算数 データの活用 
レベル７                     

４つのグラフの中で、「物価の優等生」はどれでしょう。 

変化が小さいグラフは、㋓だと思います。 

㋓は、２０１７年から２０１９年まで３年続けて変化がないね。 

で 

私は㋑が「物価の優等生」だと思います。 

花子さんは、㋑のどこに注目したのかな。 

☆４つのグラフを比較し、対話を通して、１目盛りが表す大きさの違いに気付く。 

㋐や㋒は、かたむきが急だから変化が大きいことが分かります。 

「物価の優等生」だから、変化が小さいものを選べばよいのね。 

 かたむきだけ見ればよいのかな。 

㋑も㋓と同じかたむきで、上がったり、下がったりしているけれど… 

１目盛りの大きさに注目したのだと思います。 

かたむきが同じでも、１目盛りの大きさが違うと、変わり方は違うね。 
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小学校 第６学年 算数 １（４） 

 

 

 １ 次の問題に答えましょう。 

 

 （４）１５Ｌのジュースを１０等分したうちの３つ分は，何Ｌですか。 

   分数で書きましょう。 

 

 

 

 

【問題の概要】 等分した数を分数で答える。 

【問題の趣旨】 分数について理解している。 

 

 

 

 

解答類型 
① 正答 

 （L）または 4 （L）と解答 

２   

4.5（L）と解答 

９ 

左記以外 

０  

無解答 

反応率 6.2％ 18.5％ 67.5％ 7.8％ 

 

○ 正答率は 6.2％であった。「Ａ 数と計算」領域の他の問題の正答率と比べると、か

なり低い。 

 ○ 主な誤答は、「９ 左記以外」で 67.5％であった。そのなかでも、  、  という

誤答が多い。「割合」としての分数と「量」としての分数の意味の違いを正しく捉え

ていないことが原因であることが考えられる。 

  ○ 4.5（L）と解答しているものは、わり算を分数で表すときの表し方が理解できてい

ないことや問題をよく読まずに小数で求めたことが原因であると考えられる。 

 

 

○ 誤 答 分 析 

○ 調 査 問 題 の 趣 旨・内 容 

○ 調 査 問 題 

問題の学力のレベル 

レベル９－A 

９ 

２ 

１ 

２ 

３ 

１０ 

１ 

５ 
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２÷４を分数で表すと、  。通分して  。  ｍだね。 

 

 

 

 分数の意味を理解する指導（第３学年）                  

   問題：  ｍの長さを表しているものはどれでしょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

                   

 

  

 分数の表し方を理解する指導（第５学年） 

問題：２ｍのテープを４等分しました。１つ分の長さは何ｍですか。分数で表しましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

    

    

 

  

 

 

もとにする長さが２ｍだから、４等分した１つ分は２÷４で求められるね。 

 

                               

 

                                

○ 復 習 シ ー ト ・コ バ ト ン 問 題 集 の 活 用 

 
○ 指 導 上 の ポ イ ン ト 

２ｍ 

でも、どれも長さが違うよ。 

１ｍ 

 3 

4 

 4 

そうか、どれも４等分した３つ分だけど、もとにする長さが変わるからそれぞれの 

長さもちがうんだね。①と③はもとにする長さが１ｍではないから  ｍではないね。 

 2  

  

 4 

１ｍを４等分した３つ分が  ｍだから、②だけじゃないのかな？  3 

 4 

 3 

 4 

【出典】Ｒ２復習シート 

 ４年算数 数と計算 レベル７                     

① 

② 

③ 

１ｍ 

50cm 

どれも４等分した３つ分だから、全て  ｍです。 

２ｍ 

□ｍ 

テープ図等で可視化することで、基にする大きさによって同じ割合でも大きさが違

うことや、「量としての分数」と「割合としての分数」の違いを理解できるように指

導する。 

   

 4 

 4 

   

 2 

 4 

   

 1 

 4 
   

 2 

 4 

   

 1 

 4 

   

 3 

 4 
   

 4 

 4 
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解答類型 
① 正答 

  ㎡と解答 

９ 

左記以外 

０  

無解答 

反応率 42.9％ 46.4％ 10.7％ 

  

○ 正答率は 42.9％であった。 

○ 主な誤答は、  ㎡（24.6％）であった。分数の除法の計算は、整数の場合と同じ

関係や法則が成り立つことから、除数を逆数にして乗法を用いて解を求めるという意

味を理解していないことが考えられる。 

○ その他の誤答については、２つの数量の関係が比例関係にあることや、比例の関係

の意味や性質が理解できていないことから、正しく立式することができなかったこと

が考えられる。 

    

 

 

 

 

 

中学校 第１学年 数学 １（９） 

 

 

 

 １ 次の各問いに答えなさい。 

 

（９） ｄＬで  ㎡ぬれるペンキがあります。このペンキ１ｄＬで 

何㎡ぬれるか求めなさい。 

 

 

  

 

 【問題の概要】 分数の除法を用いて、文章題を解く。 

【問題の趣旨】 分数の除法についても、整数の場合と同じ関係や法則が成り立つこと 

        を理解している。 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○ 調 査 問 題 の 趣 旨・内 容 

○ 調 査 問 題 
問題の学力のレベル 

レベル８－Ａ 

○ 誤 答 分 析 

５ 
３ 

２ 
３ 

２ 
５ 

３ 
５ 
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数量関係を理解し、立式するための指導 
き 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                    
 
 

○ 指 導 上 の ポ イ ン ト 

                             

問題   ｄＬで  ㎡ぬれるペンキがあります。この

ペンキ１ｄＬで何㎡ぬれるか求めなさい。 

 

 ２つの量の関係に着目して、   

 問題場面を数直線図や簡単な 

 表に表してみよう。 

ぬれる面積    ㎡ □㎡ 

ペンキの量    ｄL １ｄL 

 

 数直線図からも表からも、二つの数量関係 

 は比例とみなすことができそうだね。 

０                      □       （㎡） 

０                      １       （ｄL） 

  □×  ＝ 

      □＝  ÷ 

       ＝  × 

       ＝  （㎡） 

分からないところを□で表して、２つの

数量の関係を式に表そう。 

 ☆問題場面を図や表に表すことで、数量の関係や特徴を捉えることができる良さを 

  実感させる。 

 ☆図や表を根拠に立式するなど、筋道を立てて考えることができるように継続して   

  指導する。 

 

☆完成した数直線や表 

を示すのではなく、数 

直線や表をかく過程を 

確認しながら完成させる。 

分数のわり算は、除数を逆数

にしてかけることをしっか

り確認する。 

２ 
３ 

２ 
５ 

２ 
３ 

２ 
３ 

２ 
３ 

２ 
３ 

２つの量の関係を、簡単な図や表に表す

ことができると、立式ができるね。 

 

２ 
５ 

２ 
５ 

２ 
５ 

２ 
５ 

２ 
５ 

３ 
２ 

３ 
５ 

○ 復 習 シ ー ト ・コ バ ト ン 問 題 集 の 活 用 

【出典】 H２８・２９ 

復習シート 

中１数学 数と計算 

レベル７・８ 

レベル７                   

小中連携

の視点 
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解答類型 

① 正答 

(𝐲 =) −
𝟏

𝟑
𝒙 

    と解答 

２   

 

(y =) − 3x 

９ 

 

左記以外 

 

０  

 

無解答 

 

反応率 26.4％ 25.8％ 35.3％ 12.5％ 

 ○ 正答率は 26.4％であった。  

 ○ 主な誤答は、「(𝑦 =) − 3𝑥」である。グラフから比例であることは判断できている 

   が、グラフ上の点の座標から比例定数が求められないことが原因と考えられる。  

 〇 その他の誤答には「(𝑦 =) −
3

𝑥
 」「(𝑦 =)

1

3
𝑥」などの比例定数の符号間違いや、 

   「(𝑦 =) −
1

3
」と解答した生徒が多い。改めて比例の表、式、グラフの関係について 

   丁寧に指導する必要がある。  

【問題の概要】 比例のグラフから、𝑦 を 𝑥 の式で表す。 

【出題の趣旨】 比例のグラフから、𝑥 と 𝑦 の関係を 𝑦 = 𝑎𝑥 の形で表すことができる。 

中学校 第２学年 数学 ３（４） 

 

 

 ３ 次の各問いに答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○ 調 査 問 題 

問題の学力のレベル 

レベル 10－Ａ 

○ 誤 答 分 析 

○ 調 査 問 題 の 趣 旨・内 容 
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表、式、グラフの関連について理解を深める指導 

〇小学校５年生の学習 

 

〇中学校１年生の学習 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○ 復 習 シ ー ト ・コ バ ト ン 問 題 集 の 活 用 

○ 指 導 上 の ポ イ ン ト 

【出典】Ｒ３復習シート 

    ２年・数学 レベル 10 

    Ｃ 関数 

           ×3 

        ×2 
レンガの

数（個） 
1 2 3 4 5  

全体の 

高さ

（cm） 
3 6 9 12 15  

        ×2    

           ×3 

 

 

小中連携

の視点 

一方が２倍、３倍、４倍、

…になれば、それに伴って

他方も２倍、３倍、４倍、

…になる。 

表、式、グラフはそれぞれどのように関連しているのでしょうか。 

𝑥 

 

                             2 倍  3 倍 

𝑥 … －３ －２ －１ ０ １ ２ ３ … 

𝑦 … －９ －６ －３ ０ ３ ６ ９ … 

                            2 倍   3 倍 

   
𝑦

𝑥
 =  

3

1
 =  3 

 ×3 

表 

 

  𝑦 = 3 𝑥 

𝑥 = 1のときの𝑦の値 

𝑥 = 1のとき 

𝑦 = 3 × 1 

    = 3 

𝑥 = 1のとき𝑦 = 3 

式 

𝑦 

3 
(1，3) 

1 

グラフ 

𝑥 

 

表、式、グラフそれぞれを勉強するだ

けではなく、それぞれがどのように関

連しているのかを改めて確認すること

も大事だね。 

表、式、グラフの関係について丁寧に指導する必要があります。また、グラフ作成ソフト等を

活用してグラフ上の点の座標を調べるなど、ＩＣＴを活用することで、関連するところを確認

できます。 

 
表、式、グラフで

こんなに関連して

いるんだ！ 
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○ 正答率は 53.1％であった。 

○ 主な誤答は、「(𝑦 =)5」であった。「 y について解くこと」の意味を理解しておら

ず、 y の値を求める誤答が多かった。等式の変形をするときに－3 x を－3として方程

式として解いたことが原因であると考えられる。 

○ 方程式や関数などの学習において、等式の変形をしてから変化の割合やグラフの特

徴を考えることが必要になる。等式の性質について丁寧に指導するなど、等式の変形

を正確にできるようにしたい。 

 

 

 

 

 

 

中学校 第３学年 数学 １（９） 

 

 

 １ 次の各問いに答えなさい。 

 

（９） 0723 =−+− yx を y について解きなさい。 

 

 

 

 

 【問題の概要】 等式を y について解く。 

 【問題の趣旨】 式を変形することができる。 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

解答類型 

① 正答 

(𝒚 =)
𝟑𝐱+𝟕

𝟐
と解答 

９ 

左記以外 

０  

無解答 

反応率 53.1％ 29.8％ 17.1％ 

○ 調 査 問 題 の 趣 旨・内 容 

○ 調 査 問 題 

問題の学力のレベル 

レベル９―Ｂ 

○ 誤 答 分 析 
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既習事項を確認しながら、等式の変形の理解を深める指導 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○ 指 導 上 の ポ イ ン ト 

問題  −3𝑥 + 2𝑦 − 7 = 0を𝑦 =□の形にしなさい。 

「 =y □」の形にするためには、どうしたらいいですか。 

y をふくまない項を右辺に移項すればいいです。 

方程式と同じだけど、文字が２つある…。 

                              

 

                              

【出典】 

R2 復習シート 

３年生・数学 

Ａ数と式 レベル９                    

【出典】 

R３復習シート 

３年生・数学 

Ａ数と式 レベル９                    

○ 復 習 シ ー ト ・コ バ ト ン 問 題 集 の 活 用 

−3𝑥 + 2𝑦 − 7 = 0 
                      2𝑦 = 3𝑥 + 7 
              2𝑦 ÷ 2 = (3𝑥 + 7) ÷ 2 

              𝑦 =
3

2
𝑥 +

7

2
 

右辺に移項した x を 

消去することはでき

ないね。 

あっ！ 

右辺に（ ）を 

つけて、全体を２で 

われば、 y =□の形に

できそうだ！ 

とても大切なことに気が付きましたね。 

このように、「 =y □」の形にすることを「 y について解く」と言います。 

 

2

73 +
=

x
y と表す 

こともできるよ。 

移項するとき、符

号に気をつけな

いといけないね。 
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